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ПЕДАГОГІЧНЕ УПРАВЛІННЯ ФОРМУВАННЯМ ПІЗНАВАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ 

І САМ ОСТІЙНОСТІ УЧНІВ У ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ ФІЗИКИ

Реформування сучасної школи ставить перед учи
телями завдання підвищ ення активності кожного уроку 
чи позакласного заходу за рахунок використання актив
них методів навчання, підвищ ення питомої ваги самос
тійної роботи учнів.

На одне з перших місць у роботі вчителя фізики не
обхідно ставити активізацію  діяльності та самостійність 
школярів. Людина, яка вміє сумніватися та дивуватися, 
може активно, творчо мислити. Ф ізика допом агає тон 
ше та глибше відчувати красу навколиш нього світу, є 
серцевиною гуманітарної освіти нашого часу. [З, с.23].

Педагогічне управління цілеспрямована діяльність 
суб’єктів управління, що забезпечує оптимальне функ
ціонування і розвиток керую чого су б ’єкта, переведен
ня його па новий, якісно вищий рівень за фактичним 
досягненням мети за допомогою  необхідних оптималь
них педагогічних умов, способів, засобів, прийомів, під
ходів, шляхів та впливів.

Будуючи роботу з розвитку інтересу учнів до фізи
ки і процесу навчання, важливо мати на увазі основні 
положення, що доведені педагогічною  наукою і прак
тикою: інтерес розвивається активно, якщо задовольня
ється природне прагнення учня самому відкривати нове 
і створювати власні судження; учні віддаю ть перевагу 
видам праці, які вим агаю ть від них прояву більш ої са
мостійності; заходи, покликані розвивати інтерес, мають 
бути систематичними, оскільки епізодичний інтерес -  
це лише поштовх до самостійної діяльності, тоді як стій
кий інтерес форм ується за умови багаторазового збуд
ження; прийоми, методи й засоби повинні бути різно
манітними. Завдання, що пропоную ться учневі, повин
ні відповідати характеру навчання, бути життєво значу
щими за змістом, виявляти вплив та інтелект та естетич
ні почуття, бути посильними. Виконання завдань обо
в ’язково має заверш уватися успіхом. Конструювання 
завдань слід вести з урахуванням  схематичної моделі 
розвитку пізнавального інтересу: проблема -  самостій
на діяльність -  успіх -  інтерес. [З, с.83].

© В.К.Буряк, Ю.В.Рева, Л.В.Григоренко,
А.В.Вернигора, 2003

Як засвідчує наш е педагогічне дослідження, доціль
но використовувати в ході практичної роботі різні види 
фізичних завдань з м іжпредметним змістом. Реалізува
ти міжпредметні зв ’язки, як показує аналіз їх структури 
та змісту, можна за такими основними напрямками (і 
на відповідних їм рівнях): залучення фактичного на
вчального матеріалу з різних галузей знань; формуван
ня “ наскрізних” чи “розвиваю чих” понять та інших 
структурних елементів знань (законів, теорій, методів до
слідження); актуалізація умінь і навичок, здобутих шко
лярами в процесі вивчення різних дисциплін; застосу
вання теорій, законів, правил, розглянутих на уроках з 
інших предметів тощо.

П окажемо на прикладі зв ’язку фізики з біологією. 
Залучення біологічного м атеріалу сприяє кращому за
своєнню курсу ф ізики, розш ирю є загальний світогляд 
учнів, поглиблює пізнавальний інтерес.

Вкажемо, перш  за всс, три основних напрямки від
бору біофізичного матеріалу. Перший -  факти для по
казу єдності законів природи, застосовності законів фі
зики до живої природи; серед них виділимо як особли
во корисні історичні зведення.

До другого напрямку відносяться факти, що знайо
млять з фізичними методами впливу, та дослідження, які 
широко застосовую ться у біології та медицині (це, на
приклад, матеріал про біопотенціали та електронну мі
кроскопію , застосуван ня  рентген івських променів, 
ультразвуку, “м ічених” атомів і лазерів).

Третій напрямок -  деякі результати біоніки.
У розвитку позитивного ставлення школярів до ви

вчення фізики чільне місце належить професійним здіб
ностям учителя. Розкриємо деякі “таємниці” педагогіч
ного успіху на ниві розвитку позитивного ставлення ді
тей до вивчення фізики.

Необхідно:
1. Створювати в учнів інтерес до предмету.
2. І1а уроках та під час позакласної роботи підтриму

вати радісну, невимуш ену обстановку, атмосферу 
довіри й доброзичливості, особливий творчий мікро
клімат.

27



3. Всю позакласну роботу проводити систематично, 
але не зарегульовувати ж орстким розкладом.

4. Рекомендувати учневі ту роботу, яка йому посиль
на.

5. Цікавитись життям дітей, знати їхні захоплення, ро
зуміти мотиви дій , систем атично ш ліфувати свій 
характер, бути витриманим, привітним, принципо
во твердим і доброзичливим.

6. Бути достатньо ерудованим не тільки в педагогічних 
і методичних питаннях, але й у технічних, постійно 
поповнювати й поглиблювати свої знання.
На основі багаторічних спостереж ень та  дослідно- 

експериментальної роботи ми визначили конкретні шля
хи перебудови викладання ф ізики в загальноосвітній  
школі, аби навчальний процес набув дійсно виховного 
спрямування.

П ерш ий ш лях  -  це цілеспрямоване, плануюче, контро
лююче і оціню ю че виховання окремих якостей осо
бистості школяра через зм іст навчання. Він означає 
висунення на передній план вивчення м етодологіч
них основ, методів та ідей фізики як науки; засвоєн
ня ж програмного м атеріалу (понять, законів, ф ор
мул і т. д.) розглядається як їх конкретизація.

Д руги й  ш лях , іце більш  значущ ий і еф ективний, -  пе
ребудова методів організації і проведення навчаль
ного процесу. Головне в ній -  не зміна функцій вчи
теля і учнів.

Цього можна досягти тільки у співпраці: вчитель ке
рує д іяльн істю  учня, якн ай м ен ш е передаю чи йому 
знання в “готовому вигляді” і якнайбільш е (до 70% ) до
зволяючи добувати їх самостійно через фронтальні до
сліди, експериментальні задачі, розв’язування фізичних 
проблем. Учитель стає справж нім  лідером, якому діти 
вірять, довіряють свої думки і сподівання. Співпраця рів
них громадян -  ось зразок сучасних взаємин учня і вчи
теля.

Провідне місце у формуванні пізнавальної активно
сті та самостійності належить моральному і естетично
му вихованню при навчанні фізики.

Вирішенню завдань м орального виховання в першу 
чергу сприяє самий зміст ш кільного курсу фізики, в яко
му слід визначити три важливих з цієї точки зору аспек
ти: гуманістична сутність ф ізичної науки; безкорисли
ва радість пізнання світу як основний мотив наукової д і
яльності; відповідність моральних вчинків ученого гу
маністичним ідеалам людства.

Уроки фізики вводять учнів у світ прекрасного, якщо 
для цього створені відповідні передумови. Перш за все, 
необхідно розвивати  ем оц ійну  чутли вість  учнів до 
реального довкілля. Важливо на конкретних прикладах 
показати їм, що гармонія ф ізичної картини світу, прос
тота математичного вираження основних законів при
роди, дотепність і вишуканість багатьох фізичних дослі
дів містить у собі елементи краси. Естетичне задоволен
ня викликає й усвідом лення блискучого сполучення у 
фізиці логіки та експерименту.

Д ля еф ективної організації та побудови уроків учи
тель фізики насам перед визначає, чого він хоче досяг
ти. У цій роботі повинна переважати діяльність школя
рів з приладами, наочними посібниками, довідниками. 
Ця робота п о в’язана з активним  мисленням. На уроці 
необхідно працю вати всім учням. Аби цього досяіти , 
потрібні спеціальні заходи. їх декілька.

Ось один з них: учні 7 класу вивчають дії електрич
ного струму. Якщ о дати завдання порівняти магнітні та 
електростатичні поля провідника зі струмом, висунути 
припущення про те, чому явищ е (воно називається) від
бувається, відш укати причину цікавого факту (він ви
кладається), то в роботу можна залучити кожного на якіс
но новому рівні. Не менш  важ ливо привчити дітей ви
окремлю вати і визначати причину явищ а й усвідомлю
вати умови його протікання.

На уроці доцільно виділити чотири етапи:
1. М отиваційний. У чень повинен знати, для чого роз

в ’язувати проблему, чи потрібно це йому.
2. Визначальний. Школяреві необхідно зрозуміти, в якій 

послідовності слід виконувати певні дії.
3. Д іяльний. У чень, зрозум івш и проблему і шляхи її 

розв’язання, може удатися до практичних дій.
4. К орекційний. П роконтролю вавш и роботу учнів, 

учитель вказує на помилки, допомагає виправити їх 
і внести уточнення.

Проблемні ситуації повинні бути цікавими та місти
ти факти практичного застосування знань у житті та су
часних виробничих умовах. Вони сприяють формуван
ню в школярів звички думати, правильно мислити.

У пошуках оптимальних форм і методів проведення 
уроків фізики на основі інноваційних технологій належ
не місце посідають передові педагогічні технології. Про
аналізуємо це на прикладі ряду ідей.

Ідея перспективи. її сутність міститься у система
тичній підготовці учнів до сприйняття важких наступ
них тем шляхом включення деяких питань із них у поточ
ний матеріал. Розглядання цих питань чергується з те
мою, яка вивчається, незалежно від того, пов’язані вони 
з нею чи ні. Такий прийом підтримує інтерес до навчан
ня, дозволяю чи поступово накопичувати певний багаж 
знань з важкої теми ще до її грунтовного вивчення.

Ідея інтеграції навчальних знань. Із всіх аспектів цієї 
проблеми зупиним ось на одному -  гуманізації та гу
манітаризації ш кільної фізики, її "олюднення". Досягти 
цього можна, зокрема, ш ляхом обмеженого вклю чен
ня у навчальні заняття музики, живопису, літературних 
фрагментів. Д освід кращ их учителів доводить: засвоєн
ня знань через ем оції набагато еф ективніш е навчання, 
яке здійсню ється ш ляхом традиційних прийомів, осно
ваних на зверненні тільки до розуму учнів. Використан
ня на уроках ф ізики творів мистецтва дає можливість 
не тільки спонукати учнів до сприйняття фізичного ма
теріалу, але й вивчати фізичні відомості, які в неявному 
вигляді часто містяться в текстах пісень та віршів, на по
лотнах художників, у казках, приказках, скульптурах.

Ідея надання учням ф ункцій учителя. Залучення 
учнів до процесу організації навчального процесу (по-

28



яснеиня нового матеріалу, його перевірка в різних фор
мах, складання запитань і задач для товаришів, допом о
га відстаючим, виконання функцій демонстрантів, лабо
рантів, консультантів, екскурсоводів і т. д.) підвищує ін
терес дітей до навчання, сприяє досягненню  високих 
результатів.

Позитивні результати в розвитку особистості учня 
дає консолідована діяльність школярів (коли робота ве
деться в групах, а не індивідуально). Ц ьому присвяче
ні, зокрема, дослідж ення В.В.Рубцова. [4]. П рацю ю чи 
групами, школярі навчаю ться розподіляти між собою 
дії (бажано альтернативні) та планувати їх, обмінюватись 
результатами, оцінювати зроблене з позиції досягнення 
спільної мети. У процесі організованої таким чином на
вчальної діяльності підлітки оптимально засвоюють но
вий м атеріал, а крім  того, навчаю ться спілкуватися, 
сприймати "чужу" інф орм ацію , "вклю чати" її в свої 
знання, висловлювати власну думку, приймати позицію 
іншого. Все це дуж е важливо для розвитку особистості 
кожного.

Розвитку пізнавальної активності та  самостійності 
учнів сприяю ть уроки з ігровими елементами. На та
ких уроках застосовується групова діяльність учнів. Діти 
працюють у командах -- "екіпаж ах", групах; там є л іде
ри й ті, хто грає другі ролі.

Виникає проблема: як без "зрівнялівки" оцінити д і
яльність усіх?

Заслуговує уваги урок комплексного повторення в 
кінці навчального року -  "Ч ем піонат з ф ізичного бок
су". Клас ділиться на три групи, які виступаю ть у від
повідних знанням вагових категоріях: важкій (сильні 
учні), середній та легкій (слабкі). Решта стежить за зм а
ганнями, переклю чаю чи "телевізійні камери" з одного 
"рингу" на другий. М ожна організувати й урок із "сю р
призом". П риміром, присвячений питанню  "Теплота 
згоряння палива": учні виконую ть незвичайне дослід
ження, розраховуючи, яка енергія виділяється в організ
мі людини після сніданку.

Д іяльність учителя надзвичайно багатогранна. Для 
того, щоб забезпечити найбільш  еф ективне виріш ення 
завдань навчання і виховання в даних конкретних ум о
вах, необхідно зробити правильний вибір варіанту по
будови навчально-виховного процесу. Цей своєрідний 
принцип дії педагога називаю ть оптимізацією  процесу 
навчання, f l .- c .3 6 ] .

Розкриємо ідеї дем ократизац ії викладання фізики 
через декілька аспектів та ряду засобів реалізації:

1. Курс на відкритість. Реалізується через урок "іро- 
мадський огляд знань", урок-мітинг, застосування таких 
прийомів, як відкритий облік знань, табло ходу навчаль
них ігор та змагань, обнародування списку питань, що 
виносяться на залік і контрольну.

2. Реалізація права вибору. Учневі надається мож
ливість самостійно визначити зм іст своєї роботи, факти 
для включення у твір з ф ізики, цикли задач для р о зв’я
зання, іграшки для дем онстрації на уроці "Ф ізика та іг
рашки", "Ялинкові прикраси", з ф ізичною  інформаці
єю для "Ялинки з повторення тем и", газети чи ж урна
лу, який учень представляє у грі "Прес-конференція",

дослідів для постановки на уроці-змаганні чи творчому 
огляді. Учень одерж ує також можливості вибирати вид 
і характер своєї діяльності: посада у рольовій грі; дору
чення у робочій групі; виконання завдань різної склад
ності (репродуктивного, пошукового, творчого); робо
ту самостійну з конструкцією  (направляючою, деталь
ною). М ожливі й вибір складу мікрогрупи; учня, яко
му адресується питання у грі; члена екзаменаційної ко
місії, якому здається залік.

3. Розвиток ініціативи учнів. Здійснюється за допо
могою таких прийомів: проведення уроків, побудова
них на ініціативі учнів (урок -  творчий звіт, конферен
ція "Щ о? Д е? Коли?", “Свято знань", урок -  творення і 
огляд саморобної виставки і т. ін.); підбір та складання 
учнями запитань для навчальних ігор; створення само
робної експозиції; підготовка театралізованих навчаль
них занять, імпровізованих спектаклів; поточне взаємо- 
опитування учнів (за "своїми" запитаннями, за запитан
нями учителя, за опорними конспектами) і т. ін.

4. Розвиток творчості. Цьому сприяють у р о к и -т в о 
ри, заняття з винахідництва, творчі звіти, захист проек
тів, складання сценаріїв фізичних постановок, лекція-па- 
радокс "Я хотів би знати".

5. Розвиток уміння слухати, вникати в суть, вести ді
алог; диспут. В ідбувається на уроках-конференціях, за
няттях "Захист дисертації", "Суд над фізичними явища
ми", на уроках -  диспутах, діалогах, інтерв’ю, телемос
тах, спогадах, мітингах, під час рольової гри "Держпри- 
йомка", під час між предметних та внутрікурсових уро
ків.

Д ля прикладу розкриєм о ф рагм ент театралізова
ного уроку "К онцертна програма на тему "Сухе тертя" 
(7 клас). У нього входили окремі, раніше підготовлені 
учнями "Концертні номери".

Перш им виступає фокусник. Він бере в руки кінці 
ш нурка з дерев’яним  яйцем посередині. Одну руку ви
соко п іднім ає вгору -  яйце починає швидко ковзати 
вниз. П іднімає вгору другу  руку, і знову яйце прямує 
вниз, але раптом, за баж анням  "чаклуна", завмирає на 
середині шляху. Потім знову створюється ковзання.

Ведучий пропонує бажаю чим розкрити таємницю 
цього фокусу, тобто пояснити: на яких фізичних зако
нах він оснований (яйце порожнє всередині, складаєть
ся із двох скріплених половинок, наскрізь нього протя
гується ш нурок, у центрі яйця перпендикулярно шнур
ку закріплена коркова пробка).

П ісля обговорення відповідей фокусник повторює 
фокус, показує, як побудований його прилад, і говорить: 
"Сила тертя ковзання пропорційна силі нормального 
тиску. Яйце вільно ковзає по вільній нитці. Коли нитку 
натягую, сила її тертя об пробку збільшується і яйце зу
пиняється. При слабкому натягненні нитки яйце знову 
вільно ковзає вниз".

Винахідливість, майстерність, кмітливість не виника
ють у людей самі по собі, а здобуваються при оволодін
ні сумою знань. Щ об допомогти учням здобути ці якос
ті, виховати в них ум іння аналізувати на основі науко
вих знань одержані результати, можна запропонувати 
їм , приміром, здійснити заочну мандрівку на безлюд
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ний острів, розв’язавши задачі Робінзона Крузо при ви
вченні теми "Теплові явищ а" у 8 класі. Кожна задача 
розв’язується так: сперш у аналізується, як вчинив Ро- 
бінзон, а потім учні ш укають інші рішення.

Кілька "задач Робінзона":
1. Почало темніти. Робінзон подумав про вогнище, 

але сірників не було. Як же розпалити вогнище, 
не маю чи сірників? Назвати відомі способи роз
палювання вогнищ а без сірників.

2. Вогнище горіло добре, було тепло. Робінзон взяв 
великий листок якоїсь рослини, згорнув його в 
кульок. Утворилась невеличка склянка. Робінзон 
пішов до водоспаду, наповнив склянку водою. 
"Добре б ски п ’ятити  воду", -  подумав він. Як 
м ож на скип’ятити воду в подібній склянці? За
пропонуйте різні способи.

3. Вода водоспаду була чистою , холодною , смач
ною. Робінзон набрав води у саморобний гор
щик і задумався: "Як зберегти воду тривалий час 
у глиняному горщ ику в ж арку погоду, щоб вона 
залишалася холодною?".

Вирішуючи такі задачі, учні здобуваю ть певний до
свід поведінки в екстремальних ситуаціях.

Приведемо окремі творчі прийоми ф ормування фе
номену, що розглядається:

1. Хороші результати дає " ш в и д к а  д о п о м о га"  на 
уроці. Сенс утому, що учень, який виконав своє завдан
ня, йде на допом огу  товариш у. Т ака ф орм а роботи 
може застосовуватися на уроках двох типів: розв’язуван
ня задач і лабораторних робіт.

При розв'язуванні задач, наприклад, на дош ці рані
ше виписуються номери задач, що призначені для цьо
го уроку. У ході розв'язування можна користуватися під
ручником, записами в зош иті (адже урок навчаючий). 
Хто першим справляється із завданням  (це 2-3 учні в 
класі), показує учителю  свій р о зв ’язок. Я кщ о все пра
вильно, вони одерж ую ть найвищ і бали і направляю ть
ся до тих, х то не може справитись із завданням (про не
обхідність допомоги сигналізує піднята рука). Число тих, 
хто розв'язав, швидко росте, і вони самі вже йдуть на 
допом огу іншим. У творю ється своєрідна ланцю гова 
реакція.

На лабораторній роботі чи практикумі "ш видка до
помога" допомагає зібрати схему, полагодити установ
ку, виконати обчислення й оцінку результатів.

Цей прийом дозволяє розрядити психологічну на
пруженість на уроці: проконтролю вати виконання зав
дання всіма учнями; активізувати діяльність "сильних"; 
збільш ити число виконую чих на уроці робіт, пробуди
ти зацікавленість у "слабких" д ітей  (кожен із них може 
за допомоги "сильного" виконати завдання).

2. Прийом " п о м и л к а " . С уть його: при поясненні 
нового матеріалу, при розв'язуванні задач чи на інш о
му етапі уроку навм исно робиться помилка з таким  
розрахунком, щоб діти її помітили. М айже завжди це ви
кликає у них живий інтерес (протягом уроку таких "по
милок" може бути кілька). П ісля того, як учні виявили

помилку, можна вчинити по-різному. Або виправляти 
її учителю  під диктовку дітей, або запропонувати ви
правити комусь із учнів, або захистити свою "помил
ку" і запропонувати довести, що учитель неправий. Цей 
прийом дозволяє не тільки зацікавити дітей, але й залу
чити їх до діалогу, дискусії. Він спонукає до мислення, 
аналізу, змуш ує “докопуватись” до суті, відповідаючи 
на запитання: "А чому?".

П ропонуємо також окремі прийоми із системи на
вчання, в основі якої м іститься розвиток пізнавальної 
активності, самостійності:

1. Після вивчення якогось фізичного явища чи за
кону учням  пропонується для самостійного виконання 
таке завдання: "Щ о відбудеться, коли дане явище чи за
кон не матимуть місця?". Ця робота дозволяє чіткіше 
уявити цінність матеріалу, який розглядається, сприяє 
формуванню впевненості у важливості здобутих знань.

2. Д ається творче завдання: написати вдома (на
приклад, протягом канікул) фантастичне оповідання чи 
казку, д е  говорилося б про тільки що вивчені фізичні 
закони і явищ а. Пропонується проблемна тематика з 
довільним вибором заголовку. Ось теми для 7 класу: 
"Казка про те, чому Незнайка ие лю бив фізику, і що від
булося потім"; "Як Н езнайка готував обід у стані нева
гомості"; "Я, Паскаль і Архімед".

Наступний прийом активізації учнів при перевірці 
знань -  письмове розв’язуван н я задач за вибором. Сут
ність цього прийому: на класній дошці у компактному 
записі дається умова п ’яти задач. Перша -  найлегша, 
друга -  складніш а і т.д. О стання, отже, найскладніша. 
Задачі схожі: їх умови складені шляхом введення нових 
даних у перш у (підкреслю ємо цю їх особливість). Уч
ням пропонується розв’язати будь-які задачі, виходячи 
з нових можливостей, але врахувати, що оцінка за ро
боту при правильном у р о зв ’язанні буде дорівнювати 
сумі номерів задач, розділених на два. Як правило, слабкі 
учні починають розв’язання з першої задачі, а підготов
лені й сильні -  з останніх. Перевірка здійснюється за до
помогою закодованих відповідей або шляхом самопе
ревірки.

Тим учням, які зазнаю ть труднощів на окремих ета
пах розв’язку, пропоную ться так  звані "картки допомо
ги". Вони містять у собі детальні та скорочені накази, 
додаткову формулу, схему, вказівки тощо. "Картки до
помоги" складаються з двох частин: "Вказівки" та "Від
повіді". П ерш а ч асти н а  являє собою систему рекомен
дацій (чи завдань), розташ ованих в суворому логічно
му порядку -  так, що виконання їх чи правильні відпо
віді на них приводять до розв’язку задачі. У другу ч ас
ти н у  входить послідовність відповідей па кожну вказів
ку чи запитання. Вона призначена для самоконтролю за 
процесом розв’язування задачі.

Більш підготовлені учні за пропозицією учителя мо
жуть за цей час попрацювати не тільки з вихідною зада
чею, але й скласти та розв’язати зворотну до неї.

О писаний прийом разом  з диференційованою  ро
ботою (з детального підказкою; з направляючими вказів
ками; повністю  самостійно, тобто без "картки допомо

30



ги"; творча робота за складанням  зворотної задачі) д о 
зволяє дати еталони р о зв ’язку та раціонально навчити 
слабких і середніх учнів у процесі навчання.

ІІа основі спостереж ень та аналізу передового пе
дагогічного досвіду і дослідно-експериментальної робо
ти ми виявили умови ф орм ування пізнавальної актив
ності та самостійності школярів:
1. Глибоке знання учителем  свого предмету і психо- 

лого-педагогічних підходів до учнів, сприйнятливість 
учителя до нового та прагнення постійно вдоскона
лювати досягнуте.

2. Висока ефективність уроків, застосування оптималь
них форм і методів їх  проведення па основі іннова
ц ій  шх технологій.

3. М аксимальна спрямованість уроків на гуманізацію, 
гум анітаризацію  та  дем ократизац ію  навчального 
процесу; ум іння учителя зосередити увагу учня на 
головному, основному.

4. Залучення учнів до роботи шляхом створення проб
лемно-пошукових, пізнавальних ситуацій, дослідни
цького підходу до засвоєння м атеріалу та  через інші 
прийоми.

5. Створення психолого-педагогічних основ спілкуван
ня, комплексного, індивідуального та  диф еренційо
ваного підходу до розвитку особистості дитини.

У процесі роботи над дослідж уваним  феноменом 
ми виробили головні критерії здібностей ш колярів до 
фізики: спостереж ливість, ф ізичну інтуїцію  у встанов

ленні причинно-наслідкових зв ’язків між явищами, по
будова власних гіпотез про механізми протікання фізич
них процесів, прагнення до логічності й доказовості суд
ж ень, експерим ентально ї перевірки останніх, уявне 
проведення дослідів (уявлення, здатність до "розумово
го експерименту"), передбачення наслідків тих чи інших 
явищ  і дій, мож ливість узагальнення факторів та побу
дови адекватних їм  висновків і іи.

В исновки. Дослідно-експериментальна робота пока
зала, що педагогічне управління підходом до розвитку 
пізнавальної активності й самостійності учнів у проце
сі навчання фізики дає високі результати міцного за
своєння знань вихованців при використанні комплекс
ного застосування системи прийомів, підходів, умов роз
витку цих феноменів та форм і методів проведення уро
ків фізики на основі інноваційних технологій. Ефектив
ніш е йде процес формування та розвитку якостей осо
бистості ш коляра, коли застосовується людиноутворю- 
юче навчання фізики, здійсню ється максимальна спря
мованість уроків на гуманізацію , гуманітаризацію  та 
демократизацію  навчального процесу. Найбільшу ре
зультативність дає навчально-виховний процес при за
своєнні фізичних знань, коли учитель глибоко знає свій 
предм ет і застосовує психолого-педагогічні підходи 
до школярів, елементи зацікавленості, індивідуальний та 
диференційований підхід до дитини, причинно-наслідко- 
ві з в ’язки, створю є проблемно-пош укові, пізнавальні 
ситуації та  дослідницькі підходи до засвоєння фізично
го матеріал
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